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EXERCICES

—

Chapitre 13« Ondes mécaniques »

m Emetteur a ultrasons

On souhaite étudier les ondes émises par un émetteur a
ultrasons. A cet effet, on visualise le signal émis a l'aide d'un
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capteur relié a un oscilloscope. Les mesures sont faites dans
l'air a la température de 20 °C. On obtient le signal suivant :
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Pour une fréquence supérieure ou égale a 20 kHz, on parle
d'ultrason.

1. Llonde ultrasonore peut-elle étre qualifiée d'onde méca-
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nique périodique sinusoidale ? d = (’Q om & Ak P
2. Comment déterminer le plus précisément la période T ¢ 4 = ( T
correspondante a l'onde ultrasonore ? 4 m
3. En déduire la fréquence des ultrasons émis et vérifier que . AlLh % \‘:, kL - ALy
la réponse est cohérente. s 67T = FTL,__ = P>
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~— Un vibreur provoque des ondes progressives sinusoidales
d d dal
= e fréquence f a la surface de l'eau. Le phénomeéne observé
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posséde une longueur d'onde A.

1. Dans une premiére expérience, la fréquence du vibreur
est réglée sur f, = 8,0 Hz. Une photographie de la surface est
prise a un instant quelconque (voir ci-dessous).

a. Déterminer le plus précisément possible la longueur
d'onde A,.

b. Calculer la célérité v, des ondes.

Expérience 1

nnée .
échelle : AB=3cm

2. Dans une deuxiéme expérience, la fréquence du vibreur
est réglée sur f, = 17,0 Hz. Une deuxiéme photographie de
la surface est prise a un instant quelconque (voir ci-dessus).
Montrer, a l'aide du document, que la célérité des ondes
varie avec leur fréquence.
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m Le téléphone « pot de yaourt »
A l'ére du téléphone portable, il est encore possible de communiquer avec un sys-

téme bien archaique : deux pots de yaourt reliés par un fil. LES CLES DE U'ENONCE
Afin de mesurer la célérité des ondes mécaniques progressives qui peuvent se propa-
ger dans le fil du dispositif, on réalise un montage avec deux capteurs connectés en
deux points A et B du fil reliant le pot de yaourt émetteur E a
teur R. Ces deux points A et B sont séparés d'une distancecD = 20,0 m

) La distance parcourue par
l'onde mécanique progressive
entre les deux points A et B est

connue.
Les capteurs enregistrent I'amplitude de cette perturbation au cours du temps. ) Lenregistrement est donné
: D ] avec une échelle de temps qui
25 £ Al : R peut renseigner sur le retard.
o )[4 i :
& vers systéme
d'acquisition
vers systéme Vole2 .
d'acquisition LES QUESTIONS A LA LOUPE
vole 1

) Déterminer : mettre en ceuvre
une stratégie pour trouver un
résultat.

) Calculer : faire un calcul avec
des valeurs pour trouver un
résultat numérique.

1. Déterminer avec quel retard t, par rapport au point A, le point B est atteint.
2. Calculer la valeur de la célérité v de I'onde dans le fil.

sensibilité verticale : 1 mV/di
sensibilité horizontalgs

EXEMPLE DE REDACTION

1. On observe un décalage dans le temps
entre les deux signaux enregistrés. Ce
décalage correspond au retard.
t=(40x5)
Donc =20 ms.
2. On calcule la célérité v :
On prendrat=0,020s
v-£-1000m-s“.

1
C'est une valeur importante mais on est
dans de la matiére.
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